

## Отражение сирийского конфликта отечественными массовыми интернет-СМИ

Научный руководитель – Петренко Олег Андреевич

*Стасенко Анастасия Дмитриевна*

*Выпускник (магистр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, Кафедра истории и теории журналистики, Ставрополь, Россия

*E-mail: sheisstas@gmail.com*

В освещении вооруженного конфликта в Сирии интернет-СМИ *АиФ.ru* и *КП.ru* можно выделить два основных этапа с точки зрения участия в конфликте России:

· 1 этап - с 30 сентября по 14 марта - период со дня вступления России в вооруженный конфликт по официально озвученную дату приказа о начале вывода российских войск из Сирии;

· 2 этап - с 15 марта по 1 декабря 2016 г. - время с официальной даты начала вывода ВКС России из Сирии по завершении сбора эмпирического материала для данного исследования.

Оба интернет-издания проявляют устойчивый интерес к вооруженному конфликту в Сирии со времени вступления в него Военно-космических сил России: новостные и аналитические публикации появляются практически ежедневно и могут достигать нескольких десятков как реакция на резонансное событие. При этом в первый обозначенный период публикаций значительно больше в обоих анализируемых СМИ, чем во второй, что свидетельствует о некотором снижении интереса к войне.

Анализируемые интернет-СМИ по-разному подходят к структурной организации своего контента на сайте, в том числе - представляющего интерес в рамках данного исследования. *КП.ru* размещает публикации, посвященные сирийскому конфликту, в разделе «Гражданская война в Сирии». Их общее количество за исследованный период составило 320 новостных и аналитических материалов (209 - в первый период, 111 - во второй). При этом вне раздела на сайте издания размещаются иные публикации о Сирии, не отнесенные редакцией непосредственно к теме войны. Помимо текстовых материалов активно используются фотоиллюстрации и видеоиллюстрации, а также подкасты радио «Комсомольская правда». При этом материалы на тему сирийского конфликта размещаются, как правило, под рубрикой «Политика» (71%).

*АиФ.ru* использует для организации контента сюжетирование. Создание сюжетов, структурно объединяющих материалы сходной тематики, диктуется появлением значимого информационного повода. Основное количество публикаций о сирийском конфликте представлено в сюжете «Антитеррористическая операция России в Сирии» - 658 единиц. Помимо этого созданы также сюжеты «Борьба с группировкой ИГИЛ», «ВВС Турции сбили российский самолет Су-24», «Перемирие в Сирии», «Вывод группировки РФ из Сирии», «Ситуация с беженцами в Европе».

Помимо этого, на сайте *АиФ.ru* можно использовать поисковую систему, позволяющую сортировать материалы не только по ключевым словам, но и по типу материала, датам и рубрикам. Поиск публикаций по ключевой фразе «война в Сирии» выдает 563 единицы (293 и 270 - в разные периоды соответственно). Подавляющее большинство из них также относится к рубрикам «Политика» (70 %), а также «Общество» (25 %).

Можно отметить большее разнообразие типов материалов в *АиФ.ru* - как их определяет сама редакция. Помимо новостей (236 единиц) и статей (284 единицы), используется

такой традиционный формат публикаций «Аргументов и Фактов», как «вопрос-ответ» (32 единицы), фотогалереи (10 единиц). Активно применяется также подготовленная сотрудниками редакции инфографика - как иллюстрация к текстовой публикации, так и в качестве самостоятельного жанра.

Таким образом, общее количество публикаций в АиФ.ru, посвященных войне в Сирии, превышает число подобных материалов в КП.ru. Разнятся также формы их представления и организации на сайтах СМИ.

Тематическая палитра обоих изданий сходна и отличается акцентированием внимания на различной тематике в зависимости от наличия актуальных и резонансных информационных поводов.

Анализ показал, что в первый период тематическое пространство публикаций в анализируемых массовых изданиях характеризуется преимущественным отражением трех основных тематических блоков, каждый из которых может быть разделен на отдельные тематические линии:

- действия российских военно-космических сил в Сирии (организация и военные успехи);
- атака турецких ВВС на российский самолет и противостояние России и Турции;
- взаимоотношения между Россией и международной антиигиловской коалицией во главе с США.

В несколько меньшей степени в количественном отношении представлены такие темы, как:

- позиция России по решению сирийского вопроса;
- действия правительственной армии и ополченцев Сирии;
- информационные атаки на Россию;
- действия террористов в Сирии;
- расстановка сил участников конфликта в Сирии.

Во второй период из основных представленных тематических блоков был исключен блок, связанный с атакой на российский самолет, а противостояние с Турцией можно охарактеризовать скорее как взаимодействие.

В остальном распределение тематических блоков осталось неизменным.

Различия в отражении сирийского конфликта проявляются в особенностях информационной политики анализируемых СМИ и в значительной степени зависит от авторского стиля публицистов. Оба интернет-издания транслируют официальную позицию России по всем вопросам, связанным с военными действиями.

При этом в КП.ru в журналистских материалах зачастую явно обозначается авторская позиция по излагаемым вопросам, используются средства эмоциональной оценочности, высказываются резкие упреки в адрес оппонентов России, особенно - США и Турции и т.д. Тональность большинства публикаций о действиях России - оптимистичная, иногда даже бравурная (например, в материалах военного обозревателя В. Баранца). В качестве источников используются официальные и неофициальные, в том числе - информация командированных в Сирию военных корреспондентов КП.ru.

Стиль подачи материалов о конфликте в Сирии АиФ.ru отличается от принятого в КП.ru и более сходен с принятым в качественных СМИ. Издание стремится к объективности за счет использования скрытой оценочности и преимущественной трансляции в текстах позиций экспертов в различных областях. Несмотря на очевидную поддержку ВКС, воюющих в Сирии, позицию издания можно охарактеризовать как сдержанную.